

Народные поверья

Услышать весной соловья раньше кукушки - к счастливому лету, а кукушку раньше соловья - к несчастливному.

Когда услышишь весной кукушку в первый раз, надо быть веселым и иметь деньги в кармане: тогда, если позвенишь монетками, весь год будешь счастливым и не будешь испытывать нужду.

Кто впервые услышит кукушкин голос на тощий желудок, тому год сулит несчастья.

Кукование кукушки весной около жилья считалось приметой неурожая.

Если кукушка закукует при восходе солнца и на "зеленом дереве" (то есть когда леса уже оделись листвою), то год будет урожайным, а если закукует на ночь и "на голом дереве", будут голод и мор.

Нельзя купаться, пока кукушка не закукует.

Кукушка летает по деревне - к пожару.

Кукушка кукует на сухом дереве - к морозу.

До сих пор в народе существует мнение, что убить кукушку - грех.

Продолжение кукования после Петрова дня грозит неурожаем.

Бытовало поверье, что после окончания кукования кукушка прячется в капусте или в крапиве от преследующих ее птиц, которые бьют кукушку, стараясь отомстить за то, что она подбрасывает свои яйца в чужие гнезда. Своего же гнезда Господь лишил кукушку за то, что она вила его в Благовещение, и нарушила запрет на работу. В наказание за это она лишилась и своих детей, и с тех пор весь век кукует - плачет.

Считалось, что сучок от дерева, на котором куковала кукушка, обладает магическими свойствами. Он служил амулетом, предохраняющим от несчастий. Охотники носили его с собой в кармане, чтобы охота была успешной.

На Руси верили, что когда кукушка кукует, то из глаз ее на древесную ветку капают слезы.

Вот такой был чудесный
весенний праздник!
Мудры были наши пращурь!

МАДОУ «Детский сад № 58»

618417, Пермский край, г. Березники,
ул. В.Бирюковой, д.3

МАДОУ «Детский сад № 58»



**История
праздника**

**Праздник
Кукушки**

Тел. 8(3424) 23 22 78

Пермский край, г. Березники ул. В. Бирюкова д. 3

Праздник Кукушки

А знаете ли вы такой праздник - как Кукушкин день?

Трудно представить себе лес без птиц, без их пения, но ещё труднее без кукушки. Громкое «ку-ку» птицы каждый из нас неоднократно слышал. И что кукушка гнёзд не строит, а подкладывает яйца в чужие - также всем нам хорошо известно.

Видимо благодаря этим особенностям, кукушка чаще, чем другие птицы упоминается в народных песнях, поверьях и сказках. Издревле славяне кукушке приписывали необычные, мифические свойства. Они считали кукушку вещей и верили, что она может поведавать о сроках рождения человека, о продолжительности брачных союзов и даже о начале гроз и дождей.

В песнях сохранились древнейшие представления о превращении божества в эту птицу.

Для этого праздника наши Предки отдельно отвели заключительное воскресенье мая месяца.

Основной смысл этого праздника - установление душевной связи между молодыми девушками, которые нуждались в поддержке и помощи.

В разных частях славянской Руси праздник имел собственные ритуалы и обычаи, но общей для всех оставалась идея кумления, или "крещения кукушки", которую проводили, украсив куклу-кукушку.

Девушки разбивались на пары и, держа в правой руке куклу, троекратно целовались, обязательно обменивались при этом платками, серьгами, лентами, венками, а также дарили друг другу подарки - бусы, ожерелья.

После завершения "кумления" подружки шли в лес и в укромном месте зарывали куклу, приговаривая:

"Кукушечка, рябушечка,
пойдем в лес,
сплетем венец,
покукуемся, порябуемся...".

На праздник Троицы девушки откапывали куклу и с трепетом смотрели, что произошло с их украшениями, надетыми на куклу.

Хорошей приметой считалось появление на вещах девушек насекомых, червячков - это означало скорое и счастливое замужество. Девушки после гадания разбирали свои украшения, а раздетую куклу-кукушку бросали в речку или оставляли на березе.



Для девочек, которым к моменту праздника исполнилось 10 - 12 лет, праздник "крещения кукушки" - это день прощания с детством. К этому дню каждая девочка с помощью мамы, бабушки, старших сестер шила красивый, нарядный, яркий сарафан - первый девичий наряд. Изготавливался и головной убор в виде повязки или красных лент. В таком наряде девочка могла ходить на гулянья, в хоровод, на посиделки.

Заключительная часть обряда - приготовление совместной обрядовой каши. Выбиралось место на полянке или на берегу реки для костра. Каждая из девочек приносила с собой из дома крупу, и в котле, на живом огне, девочки вместе варили кашу, которую потом съедали, а остатки оставляли птицам.

С этого момента считалось, что девочки превратились в девушек. Их теперь принимали в хоровод, приглашали на посиделки. Отныне девочка становилась полноценной работницей в семье и выполняла все домашние работы наравне со взрослыми. Так в старину заканчивалось детство.

А мужчины тоже время не теряли - обряды проводили для предупреждения засухи, града и других опасностей. После чего наступало время братчины.